
2022年上期午前第二種電気工事士筆記試験

1

答え　イ

合計電流は

1+1+2＝4Aです。

8Ωに1A流れているので8×1＝8Vの電圧が発生しています。

上側の4+4＝8Ωにも1A流れます。（8V÷8＝1A）

下側の4Ωには2A流れます。（8V÷4＝2A）

4Ωには4A流れるので発生している電圧は4Ω×4A＝16Vです。

2

答え　イ

周囲の温度が上昇すると電線の放熱が悪くなり電線の温度上昇が大きく成ります。

流せる電流は少なく成ります。抵抗が小さいほど発熱量は小さく成ります。

抵抗は長さに比例し、断面積に反比例します。

断面積は直径の２乗に比例します。

3

答え　ハ

熱量はW＝Pｔ〔J〕に数値を入れれば求まります。 時間ｔは秒単位です。

問い 答え

P= 𝑉 × 𝐼 = 100 × 5 =500 W= 500 × 3600 × 1.5 = 2700000 J = 2700 ｋJ
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4

答え　ニ

インピーダンスを考えると6：8：10の三角形から、

10 6 10Ωです。

8 　

直列回路のこの三角形の比は電圧の比でもあります。10倍した比が電圧の比です。

抵抗は80V発生、コイルには60V発生しています。

5

答え　ハ

これも上記インピーダンスを求める方法を使えばＺ＝10Ωと解ります。

この8Ωの抵抗に流れる電流を求め、電力を計算して3倍にすれば全消費電力

が求まります。

三相なので求めた電力の3倍が全消費電力です。

6

答え　ニ

電線路の電力損失は熱に成って逃げていく電力ですので、計算は有効電力の

計算と同じです。

３本分ですので３倍して、

P = 2400 × 3 = 7200W＝7.2ｋW

I=
𝑉

𝑍
=

200

10
= 20A 𝑃 = 𝐼2𝑅 = 202 × 6 = 2400W

𝑃 = 𝐼2𝑅 = 102 × 0.15 = 15W

P = 15 × 3 = 45W



7

答え　ロ

中性線が切れると負荷には200Vが加わるので

抵抗値に合わせて電圧も変化します。

流れる電流は

10Ωに発生する電圧は

8

答え　イ

2.0mmの絶縁電線の許容電流は35Aですので、これに電流減少係数を掛けます。

35×0.63＝22.05 七捨八入して22Aです。

9

答え　ロ

電動機の合計電流 需要率を掛けます

なので1.25倍します。

IM = 12×5 = 60 A IM × 0.8＝48〔A〕

IM＜50

IW =48 × 1.25＝60 A

𝐼 =
𝑉

𝑅
=

200

50 + 10
=
200

60
=
10

3
A

𝑉 = 𝐼𝑅 =
10

3
× 10 =

100

3
= 33.3 V



10

答え　ニ

ブレーカの電流と同等か1ランク下がコンセントの条件です。 イ、ロは15Aで×

ハは３０Aのブレーカには2.6ｍｍか5.5ｍｍ²が必要で×

11

答え　イ

地中配線はケーブルでないといけません。

12

答え　ロ　

７５℃です。60℃は塩化ビニール、90℃は架橋ポリエチレンです。

13

答え　ハ

金属管は切断した後、クリックボールに付けたリーマでバリ取りします。

14

答え　ニ

同期速度を求める式から考察すると、

回転数はP極数に反比例し、　ｆ周波数に比例します。

4 ＝

𝑁S =
120𝑓

𝑃
=
120 × 60

6
=
7200

6
= 1200 𝑚𝑖𝑛−1



15

答え　ニ

白熱電灯に比べ、発熱が少なく光が多いので、発光効率は高いです。

16

答え　イ

サドルの内側にPF管の溝にはまって動かなくするように突起が有ります。

17

答え　ニ

静電容量の記載が有ることと、三相用に配線が三本見えます。

18

答え　イ

測定端子が３個（E,P,C）ある事と配線が３本、補助接地棒が２本あります。



19

答え　ハ

ねじって直接接続した場合必ず半田付け（ロウ付け）が必要です。

そのままですと、年数が過ぎて錆が発生すると、接触抵抗が増え、発熱し、

悪くすると火災に成ります。

20

答え　ハ

簡易接触防護措置としての最少高さは、屋内で1.8ｍ屋外で2ｍです。

21

答え　ニ

破線が露出配線ですので、イ、ロは×

電線管の表示（）内で、数字のみは金属管ですのでハも×

22

答え　ハ

水気のある場所では漏電遮断器を施設しても接地工事は省略できません。



23

答え　イ

硬質塩化ビニル電線管の支持点間の距離は1.5ｍ以下です。

24

答え　ハ

白線と大地間は0V　赤線と大地間は100Vで、イは×

黒線と大地間は100V　赤線と大地間も100Vでロは×

黒線と白線は100V　赤線と大地間も100Vでニは×

25

答え　ハ

単相３線式はいずれも0.1MΩ以上です。

26

答え　ロ

３φ3W式動力配線は絶縁抵抗値は0.2MΩ以上、接地工事はD種で100Ω以下です。



27

答え　イ

馬蹄形磁石の絵ですので可動コイル形です。

永久磁石を使用しているので直流回路用です。

28

答え　イ

ロ、のa,bともに免許は必要ないです。 ハ、のa,は免許が不要です。

ニ、のb,は免許不要です。テーブルタップを作るイメージです。

29

答え　ロ

特定電気用品以外の電気用品におこなう表示は（PS）E又は。 です。

30

答え　ロ

小出力発電設備を備えても一般用電気工作物です。

PS
E



31

答え　ロ 複線図を参照下さい。

4本です

32

答え　ニ

15ｍ以下です。

33

答え　ニ

長物がありますし、鋼管と同じ扱いで埋設深度が浅く出来ます。

34

答え　ハ

二重の丸印は電磁開閉器用の押し釦です。



35

答え　イ

原則は4ｍ技術上やむを得ない場合で交通に使用なければ2.5ｍ以上です。

36

答え　ニ

単三配電の200V回路ですので、2極1素子の100V専用ブレーカーは使用できません。

37

答え　ハ

電線の太さは1.6ｍｍ以上、Ｄ種接地工事ですが、漏電遮断器が設置されているので、

接地抵抗値は500Ω以下です。

38

答え　ロ

三相動力の２００Vですので、対地間電圧１５０Vを超えるので、

絶縁抵抗は0.2MΩ以上必要です。



39

答え　ニ

40

答え　ロ

三相電源で3極＋接地極の4極です。　二は引っ掛け形（T）

41

答え　ニ 複線図を参照下さい。

大スリーブは5.5㎟３本まで

接続できます。



42

答え　ニ 複線図を参照下さい。

43

答え　ロ

露出の金属管工事用スイッチボックスですが使用しません。



44

答え　ロ 複線図を参照下さい。

45

答え　ハ 複線図を参照下さい。



46

答え　ハ 前問の複線図を参照下さい。

47

答え　ニ

ねじなし電線管用カップリングです。

48

答え　ロ

この圧着工具ではIV14㎟は接続出来ません。



49

答え　イ

電流計の付いた箱スイッチです。

50

答え　ニ

アースターミナル（ET）付きコンセントは使われていません。

イは最近見られる電気自動車の充電用に使われたりするタイプで駐車場に有ります。



A　0問 結構難しい問題 1.2×1＝1.2

B　9問 少し難しい問題 1.1×7＝7.7

C　38問 通常の問題 1×38＝38

D　4問 容易に解ける問題 0.9×4＝3.6

合計50.5

例年通りの難しさだと思います。


